

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 108. SZÁM.

SZERDA, MÁJUS 12.

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 25—K Félévre . . 150—K  
Negyedévre 75—K Egész évre 300—K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.  
Kapható az összes dohánytösdékben és  
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Debreczen szobrot emel gróf Tisza Istvánnak.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Gróf Tisza István emlékének megörökítése végett tegnap dére értekezletet hívott össze Márk Endre udv. tan., polgármester. Az összejövetelen egyhangú lelkesedéssel határozták el, hogy

Debreczenben szobrot emelnek gróf Tisza Istvánnak, a kálvinista nagy magyar államférfinak.

Ennek érdekében Hajdumegye és az egész Tiszántul bevonásával nagyarányú gyűjtési akciót indítanak. Minden jel szerint ez a mozgalom olyan eredményes lesz, hogy nem csupán szobor, hanem alapítvány által is megörökítheti a kálvinista Róma a martir-halált halt Tisza István nagy nevét.

Márk Endre udv. tan., polgármester meleg hangon üdvözölte az értekezleten megjelenteket. Elmondotta, hogy Tisza István emlékének megörökítésére még az oláh megszállás alatt megindította a mozgalmat, ám csak most érkezett el az idő a mozgalom kibontakozására. Beszámolt arról, hogy eddig 46,568 korona gyűlt össze s most már el kell döntenie, hogy szobor vagy alapítvány által kívánják-e Tisza István emléket méltó módon megörökíteni Debreczenben?

Dicsőfi József lelkészelnök egy 12 tagú bizottság kiküldését kívánja.

Dr. Baltazár Dezső református püspök hozzájárul a bizottság kiküldéséhez, de emellett van, hogy Tisza Istvánnak szobrot kell állítani s ezt már most el kell döntenie.

Szomjas Gusztáv főispán-kormánybiztos szintén határozottan amellett szólal föl, hogy Tisza Istvánnak szobrot kell emelni s számíthat Debreczen Hajdúvármegye és a Tiszántul közönségének áldozatkészségére is.

A bizottság egyhangulag ki-mondotta azt, hogy szobrot állítanak Tisza Istvánnak Debreczenben.

Dr. Láng Nándor egyetemi tanár azt javasolja, hogy amennyiben a begyűlt összeg megengedi, a szobor mellett még alapítványban is örökítsék meg Tisza István nevét, amit el is fogadtak.

Dr. Baltazár Dezső református püspök helyénvalónak tartaná, ha az akciót bejelentenek s magáévá tenné a törvényhatósági bizottság is.

Ehhez kapcsolódik *Sztankay* Farkasnak az az indítványa is, hogy az *Egyháztért* nevezzék el gróf Tisza István-térnek.

Mindezek figyelembe vételével a bizottság megbizta a polgármestert, hogy a végrehajtó- és gyűjtőbizottságot alakítsa meg.

## Éljen a király!

### A nemzetgyűlés ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A nemzetgyűlés ülést fél 11 órakor nyitotta meg *Rakovszky* István elnök.

A Ház tárgyalta a miniszterek felelősségre vonásáról szóló törvényjavaslatot.

Az igazságügyminiszter megokolta a törvényjavaslatot, majd *Nikodemy* Jenő szólt föl, aki a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja nevében elfogadta a javaslatot.

*Szterényi* József báró szükségesnek tartja a javaslatot, de nem látja világosnak, hogy vajjon azokra is kiterjed-e, akik nem alkotmányosan kormányoznak? — Szólt azután a Károlyi- és Berinkey-kormányokról s azok működését és cselekvéseit okiratokkal és jegyzetekkel ismertette.

Amikor odaért, hogy Károlyiék mindig konspiráltak a király és a királyság ellen, *Kerekes* Mihály közbekiajtott.

— Nem volt bűn a király ellen konspirálni.

*Szterényi* József báró: Mit mond?

*Kerekes* Mihály: Nem volt bűn a király ellen konspirálni.

*Erre* óriási kavarodás, lármá keletkezett. A képviselők a padok

kat verték s minden oldalról zúgott *Kerekes* felé a kiáltás:

— *Ki vele!*

— *Ki kell dobni!*

*Az elnök*: A nemzetgyűlési tagot rendreutasítom. A koronázott királyt itt nem lehet megsérteni. Hangos éljenzés fogadta az elnök szavait.

*Friedrich* István: *Éljen a király!*

*Szterényi* József báró: 1918 október végén, amikor a bécsi forradalmi mozgalmak voltak, Károly király elhatározta, hogy székelyét állandóan Pozsonyba teszi át s állandó lakásra odajön, de ekkor magyar részről figyelmeztettek a királyt, hogy itt életére törnek s így a király nem jött Pozsonyba, hanem kiköltözött Svájcba. Szerinte nincs különbség Károlyiék és a népbiztosok közt. Mindannyian átjátszották az országot s a hatalmat a kommunisták kezére. Beszél azután az üldözésről, amelyben része volt a kommunisták részéről.

*Az elnök* ezután 10 perc szünetet adott, amely után megkezdtek a javaslat részletes tárgyalását.

## Magyarország legtöbbet veszett.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Páris, május 11. Az *United Presse* tudósítója a békekonferencia köréből arról értesül, hogy

Magyarország, ha tiltakozás kíséretében is, de aláírja a békeszerződést. Határidő meghosszabbítására a szövetségesek nem gondolnak.

Budapest, május 11. A magyar kormány „*Magyar Királyi Fel-számoló Hivatal*” címen új hivatalt szervez, a békeszerződés végrehajtására. Ez a hivatal részben mint a külügyminiszterium egyik osztálya, részben mint önálló hivatal fog működni.

Zürich, május 11. A svájci sajtó rámutat a magyar béke igazságtalan voltára s azt írja, ez a

beke rosszabb, mint a Németországgal kötött béke. Kijelentik a lapok, hogy a központi hatalmak mind elvesztették a háborút, de Magyarország legtöbbet veszett.

## A kommunisták 8000 zseborát akartak lopni.

Budapest, május 11. A kommunisták tudvalevően mindenre rátették a kezüket; így lefoglaltak a szentgotthárdi óragyárban 8000 darab órát, de a tisztviselők amerikaiással megakadályozták az órák elszállítását s így azok megmaradtak. Most a kormány, tekintve a nagy órabányt, ezt a 8000 órát el fogja árvereztetni.

## Nem lesz új választás a csonka kerületekben.

Budapest, május 11. A nemzetgyűlés folyosóján rendkívül nagy izgalom volt a közjogi bizottság tegnap tartott ülésén történt szavazás miatt, amikor ugyanis 8 szavazattal 4 ellenében elvetették *Dömötör* Mihály belügyminiszter javaslatát, amelyben a csonka-kerületekben új választás elrendelését hozta javaslatba.

A kisczardapárt, amely ellenzi az új választást, álláspontját az-zal okolja meg, hogy a közvéleményben megingana a nemzetgyűlés törvényességében vetett hit, ha képviselőket megfosztanak mandátumuktól s ez veszedelmes precedenset alkotna.

## A kisczardapárt készül a kisczardaminiszterek fogadtatására

A kormány kisczardapárti tagjai szombaton és vasárnap bejárták a Tiszántul egyrészét, hogy megismertessék a Tiszántul népével a kisczardapárt demokratikus politikáját. Mint a fővárosi sajtó tudósításaiból kitűnik, utjuk valóságos diadalut volt mindenütt.

A városokban a polgármesterek, a városi tanács tagjai üdvözölték érkezésükkor őket. A magyar nők nemzeti ruhát öltöttek, virágokat vittek a magyar politikai élet mai vezető-ferfiainak. A városokat mindenütt fellebegtették s a leglelkesebb volt a hangulat.

Az országos kisczardapárt egy illusztris küldöttsége az eddigi hírek szerint szombaton érkezik Debreczenbe, a kálvinista Rómába. Ugy értesülünk, hogy a kisczardapárt, amely úgy érzi, hogy legközelebb áll e város lelkéhez, méltó ünnepséggel készül a kisczardapárt vezéreinek fogadtatására s ehhez a város minden jelentős tényezőjének támogatását szeretettel és megbecsüléssel kéri. A program kidolgozása most van folyamatban s a kisczardapárt rajta lesz, hogy ez minél imponzansabb és Debreczen nemes, nagy tradícióhoz minél méltóbb legyen.

## A béke ügye.

Páris, május 11. A magyar béke delegáció vezértitkárságának visszatérését a jövő hétre várják. A vezértitkárság meghozza a választ, vajjon aláírják-e a feltételeket, vagy sem? Mihelyt a békét aláírták, az entente kinevezi a jóvátételi bizottság tagjait, akik június 1-én Budapestre utaznak.

## Mindnyájunknak tiltakozni kell a gyilkos béke ellen!

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Területvédő Liga felhívást intéz Debreczenhez, hogy tiltakozzék a gyilkos béke ellen. Mindnyájunk mélyen sebzett szívéből fakad ez a hazafias szöveg: Debreczen lakossága megfogja mutatni, hogy ezt a megsemmisítésünkre szánt békeszerződést elismerni nem fogja soha. Igenis küzdeni fogunk ennek megváltoztatása ellen, míg egyetlen magyar él a földön. És Debreczen vezetni fog ebben a mozgalomban. Minden erejét csak ennek a célnak szenteli: visszavinni a miős hazánkat, a nagy Magyarországot!

A Területvédő Liga proklamációja ezeket mondja:

„Észak-, Kelet- és Dél-Magyarországnak, csehek, oláhok és szerbek részéről másfél év óta tartó megszállása minél szélesebb tanúságtétel mellett, hogy Magyarország eme megszállott részeinek végleges elszakítása egyet jelentene az ott lakó népek teljes bilincsbe-verésével, a szabadságjogukat eltiró kivételes állapot állandósításával, a szellemi és gazdasági kultúra fokozatos megsemmisítésével. E területek kulturális és gazdasági fejlődése — miként a múltban — úgy a jövőben is csak az ezerezes magyar kultúrá és jogállam keretében biztosítható, ami az európai kultúrának is életérdeke.

*Magyarország minden fiának, minden közjogi, társadalmi, kulturális és gazdasági testületének és egyesületének — egy hatalmas szímfonóban összeolvadva — tiltakoznia kell e merénylet ellen és állást foglalnia a békeszerződés aláírásának megtagadása mellett,*

annak nyomatékos hangsúlyozásával, hogy ez nem jelent szembehelyezkedést az entente nemzetivel — hiszen az entente független közvéleménye maga is elítéli ezt a béketervezetet — és annak kiemeléseivel, hogy egyelőre nem gondolunk a jogtalanul megszállva tartott területekre fegyveres felszabadítására, mert igazunk tudatában és a mai helyzet fennmaradásának nyilvánvaló lehetőségével mellett biztosra vesszük, hogy mihelyt a nagy nyugati államok megvonják támogatásukat a szomszédos kis államok botor imperialisztikus törekvéseitől — aminek elkövetkezése minden jel szerint már csak rövid idő kérdése lehet, — minden vérontás nélkül önmaguktól összeomlanak ezek a kélő fizikai, szellemi és erkölcsi erőt nélkülöző, természetellenes és egészségtelen államalakulatok és a népek igazi akaratának megfelelően békés uton helyre áll Magyarország ezeréves természetes állami egysége.

És ha a magyar kormány és a nemzetgyűlés az elháríthatatlan kényszerhelyzet nyomása alatt — a magyar társadalom egyetemes tiltakozása ellenére is — mégis aláírja ezt a szörnyűséges békeszerződést, az

*egész magyar társadalomnak elemi erővel megnyilatkozott egységes tiltakozása követke-*

## Elfogtak egy rablóbandát, amelyet az oláh csendőrség támogatott.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Makó, május 11. Most, amikor az oláhok Csanádmegye keleti részéről is kivonultak,

*kézrekerült egy veszedelmes rablóbanda, amely oláh katonák segédlete mellett működött.*

A rablóbanda tíz hónapig tartotta rettegésben a megszállott

vidéket. Vezérei voltak Nagy Imre és Morár Manó. A banda rémregénybe illő kegyetlenkedéssel dolgozott. A birtokosokra nagy sarsokat vetett ki. A rablók az oláh csendőrség védelme alatt állottak és rendszeres juttattak ezeknek a rablásból.

*tében ez az aláírás minden belső értékét, minden erkölcsi és jogi kötelezettséget teljesen nélkülöző, kérészakolt pusztító formalitássá devalválódott*

és a megszállott területeken sínylő véreink ebből a hatalmas, egységes és elszánt állásfoglalásból megfogják tudni, hogy felszabadításukért a magyar nemzet továbbra is minden erőfeszítésre és minden áldozatra kész.

Talán fölösleges kiemelni, hogy békejavaslatunknak elutasítását nagy hiba volna befejezteni, meg nem változatható tényként tragikusan venni és gyászlobogókat kitűzni.

*A magyar nemzetet egy papir-békeokirattal nem lehet eltemetni, a magyar nemzet élni akar.*

Ép ezért e gyilkos kísérlettel szemben ellenkezőleg adjunk minél tüntetőbb kifejezést rendületlen bizakodásunknak, törhetetlen reményességünknek, az élni akarás bátor elszántságának. Házainkra tüzzük ki a lobogó magyar lelkesedés ősi szimbólumát: a nemzeti lobogót és tűzze ki mindenki ruhájára a bizakodó reményesség jelképe gyanánt a zöld levelű vagy zöld galaját.

*E sorsdöntő órákban a kitartás, az elszántság és a testvéri egyetértésben való összeforradás minden poklokban győzedelmeskedő hatalmas ereje vezessen utainkon!*

## Hirdetmény

a választói névjegyzék összeírása tárgyában.

Folyó hó 12-én és 13-án minden 24. évét betöltött férfi és nő, továbbá minden férfi, aki 1918. évi november hó 1-je előtt legalább 12 heten át a harc-téren arcvonalbeli szolgálatot teljesített, bejelentő lapot tartozik kitölteni.

A háztulajdonosok (házbérlők) vagy ezek megbízottjai

kötelesek a házban lakók részére szükséges bejelentő-lapokat és a hozzátartozó gyűjtő-ívet a megjelölt helyeken f. hó 12-én, szerdán délelőtt 8-tól 12-ig, délután 3-6-ig, 13-án csütörtökön 9-12 óra között átvenni, a lakók között való szétosztásáról és újra összeszedéséről gondoskodni.

Kitöltött bejelentő-lapokat és gyűjtő-íveket f. hó 14-én, pénteken és 15-én, szombaton 8-12 óráig és 8-6-ig tartoznak ugyanancsak a háztulajdonosok vagy megbízottaik ugyanazonokon a helyeken visszaszolgáltatni.

Az esetleg fel nem használt vagy elrontott lapok és ívek is visszaadandók. A bejelentő-lapok és a gyűjtő-ív kitöltésére nézve a gyűjtő-ív hátlapján foglalt „jegyzetek” adnak kellő felvilágosítást.

Az utasításban megnevezett „házi igazoló” a gyűjtő-ívnek csak az első rovatát (a név rovatot) tölti ki.

Az a háztulajdonos (házbérlő) és az a házi igazoló, aki kötelezettségének pontosan nem tesz eleget, 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

A bejelentő lapok és gyűjtőívek átvétele a város hét közigazgatási kerületében történik. I. ker. összejárási hely: Tüzoltó-laktanya, Leány-utcai iskola, Eötvös-utcai iskola, Csónka-utcai iskola, Csapókeri iskola. II. ker.: Ref. egyházi iskola, városi tejroda (Belhelen-u. 3. sz.) ref. főgimnázium, orsz. tanítói árvaház. III. ker. városi adóhivatal I. em. 19. sz. szoba, Jókai-utca 48. sz. a. iskola, Mester-utca 22. sz. a. iskola, Csapu. 11. sz. a. iskola, m. kir. gyermekmenhely, városi szeszényház Kishegyesi-ut 40. sz. IV. ker.: Népjóléti hivatal Miklós-utca 23., Iskola-utcai iskola, Sziv-utcai óvoda, Simonffy-utcai izr. iskola, Fémipari szakiskola, Siketnéma-intézet, Fuvarozási vállalat telepe. V. ker.: Burgondia-utca 1. sz. (Ipariskola), Szent-Anna-utca 19. róm. kath. leányiskola, Timár-utca 4. (Óvoda), az Iparkamara épülete, Homokkeri óvoda, Dohánygyár, légszuszgyár. VI. ker.: Dóczy leánynevelő-intézet, Kossuth-utcai iskola, Pácsrta-utcai iskola, DMKE-épület, Colónia-iskola, Nyilastelepi iskola. VII. ker.: városi adóhivatal I. em. 21. sz. szoba, városi adóhivatal I. em. 5. sz. szoba, városi adóhivatal I. em. 4. sz. szoba, városi adóhivatal I. 11. sz. szoba.

## ◆ SZÍNHÁZ ◆

### Csokonai-színház műsora:

Szerda Tolvaj színmű. Csütörtökön Ivánffy Jenő vendégjátékával Velencei kalmár színmű. Pénteken Ivánffy Jenő vendégjátékával Tartuffe vigjáték. Szombat A magyar drámai költemény. Vasárnap délután Tolvaj színmű. — Este Aranyember dráma.

### Színházi Iroda jelentése.

Berstein darab, a Tolvaj kerül színre. A főbb szerepeket Kovács Lulu, Szigeti Ida, Bihari Ákos, Lukács Béla, László Gyula és Ernyei játszik. — Ivánffy Jenő vendégjátéka. Csütörtökön Ivánffy Jenő, a Nemzeti-színház örökös tagja vendég szerepel a Csokonai-színházban, aki a Velencei kalmár színműben leghíresebb szerepét, a Shylockot játssza el. Ivánffy e világhírű művészi alakításával a nyári szünet beálltakor Londonban fog játszani. Pénteken Ivánffy a Tartuffe vigjáték címszerepét játssza. Mondanunk sem kell, hogy a kiváló művész vendégjátéka városszerte érdeklődést kelt. A rendkívül érdekes vendégjátéka jegyek a mai naptól kezdve előre várhatók. — Ivánffy Jenő ruhá. Ivánffy Jenő, aki csütörtökön a Velencei kalmár színműben, pénteken a Tartuffe vigjátékban vendég szerepel, sürgönyileg kikérte Ambrusólt, a Nemzeti-színház igazgatójától a két darab eredeti ruháit, melyekért az igazgatóság megbízottja már elutazott, hogy azok a csütörtöki előadásra itt lehessenek. — Színházi szenzáció lesz Pekár Gyula államtitkárnak A Magyar című drámai költemény, mely szombaton kerül színre a Csokonai-színházban.

A vérző aréna, tragédia 6 felvonásban. Ma, szerdán, utoljára mutatja be az Apollo.

Paul Bourget híres bűnügyi regényét filmen mutatja be az Uránia, a főszerepben Paul Joubé mesteri alakítást nyújt. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Miss Amerikan III. Csütörtökön mutatja be az Uránia e hatalmas film harmadik részét „Az égő város” címen. Jegyélvétel délelőtt 10-12-ig. Pénztárnyitás délután 4 órakor. Előadások áldozoc-sütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor.

## APOLLO.

Szerdán, május 11-én: ma utoljára Páris legnagyobb szenzációja

### A VÉRZŐ ARÉNA.

tragédia 6 felvonásban.

Rendezte Max André,

a párisi comedie française rendezője.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

## URÁNIA.

Szerdán, május hó 11-én:

Paul Bourget híres regénye

### A CORNELIUS ÜGY.

bűnügy 4 felvonásban.

Főszereplő: Paul Joubé.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

## Felhívás.

Nyugállományú és rokkant tisztak az alezredesi és ennél alacsonyabb rendfokozatban levők közül — a Honvédelmi Miniszter ur f. évi 84.734—8/a. 1920. számú Kormányrendelet értelmében — idejlenes alkalmaztatásukat a debreczeni m. kir. katonai körletparancsnokságnál kérhetik. 1. A kérvényben feltüntetendő, hogy az illető a világháború alatt hol és milyen beosztásban teljesített tényleges katonai szolgálatot. 2. Hány effektív szolgálati éve van. 3. Családi állapota. 4. Hol és milyen beosztást öhajtana. 5. Rang. 6. Életkor. 7. Mikor helyeztetett nyugállományba. Kérvények folyó hó 20-ig a Hajdúvármegyei katonai parancsnokságnál (Vármegyeháza) benyújtandók.

Szentgyörgyi ezredes s. k., vármegyei katonai parancsnok.

Elhunyt máv. felügyelő. Legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, forrón szeretett édesapánk, nagyapám, hű testvérünk, sógorunk s kedves rokonunk Csatlós János máv. felügyelő faradhatatlan életének 60-ik, holdog házasságának 34-ik évében folyó május hó 11-én éjjel 1 órakor, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajátos felvétele után történt esendes elhunytát. Draga halottunk földi részét folyó május hó 12-én, szerdán délután 4 órakor fogjuk Széchenyi-u. 11. sz. lakásunktól a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó gyászszertartás után a Szent Anna-u. sírkertben végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiséldozat az elhunyt lelküdvéért folyó május hó 14-én délelőtt fél 9 órakor fog az Egek Urának bemutatattani. Debreczen, 1920 május hó 11-én. Az örök világhosszág fényekedjék neki! Bánatos özvegye: özvegy Csatlós Jánosné szül. Gulyás Nagy Emma. Szerető gyermekei: Etelka férjével dr. Szekeres Antalal, Józsi nejevel Szekeres Ilonával és kisfiok Lorándka, Kató férjével Albert Gyulával, Lilike és Sisi ke. Testvérei: Anna, Pista nejevel és gyermekeivel. Sógorai, sógorinói és a nagyszámu rokonság nevében is. A temetőt Dankó temetkezési-vállalat Kossuth-utca 6. rendezti.

## Most jelent meg

a lakbéremelésre vonatkozó legújabb rendelet dr. Buczy Ferenc ügyvéd, volt lakáshivatali előadó magyarázataival és jegyzeteivel ellátva. —

Ara 6-60 kor. — Kapható:

HEGEDÜS és SÁNDOR

irod. és nyomdai r.-t. könyvkeres-

kedésében, Piac-utca 84. szám és

az összes könyvkereskedésekben.

## HIREK

### A nemzeti hadseregért!

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város közönsége minden áldozatra kész a nemzeti hadseregért. Tudja jól, hogy nem bízhatunk mi senkiben, mint a gyilkos békeszerződés is mutatja, egyedüli reményünk csak a nemzeti hadsereg lehet, amelyet tehát minden erőnkkel segíteni kell.



És hogy ez a gondolat ott él a szívekben, azt példásan illusztrálja az alábbi eset. Vasárnap keresztelői ünnepség volt *Danczinquer* Dezső Nyil utca 2. szám

alatti lakosnál. Az összejövetelen megjelent vendégek körében két-száz korona gyűlt össze a nemzeti hadsereg részére. Szebben igazán nem is lehetett volna emlékeztetéssé tenni ezt a meleg kis házi-ünnepséget. Az adományt beszedtették az *Egyetértés* szerkesztőségéhez, amely azt rendeltetési helyére juttatja. Boldogok vagyunk és büszkék arra, hogy az *Egyetértés* olvasói járnak elől a nemzeti hadsereg támogatásában!

Özv. Zöld Józsefné urnő az *Egyetértés* szerkesztősége útján 20 koronát küldött az erdélyi menekültek részére és 10 koronát az *Egyetértés* gyorssegély-alapjára. A nemes szívből jövő adományokat rendeltetésük szerint használjuk föl.

**Aldozócsütörtöki Isten-tiszteletek.** Aldozócsütörtöki istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: d. e. 9 órákor predikál Mezey Béla s.-lelkész, d. u. 3 órákor predikál Vajda László s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órákor predikál Csanky Beniamin egyetemi tanár, d. u. 3 órákor predikál Nagy Jenő s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órákor Nagy István s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 9 órákor predikál Almásy Márton s.-lelkész, d. u. 3 órákor predikál Almásy Márton s.-lelkész. Ispotály-templomban: d. e. 9 órákor predikál Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. 3 órákor predikál Kalmár Dániel s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 9 órákor predikál Molnár Ferenc vallásitanító lelkész. Aldozócsütörtökön délután 3 órákor a Kossuth-utcai templomban a vasárnapi iskolások ünnepélye lesz. Délután 5 órákor vallásos estély.

A *róm. kath. templomban* holnap Aldozócsütörtökön d. e. 6, 7, 8, 11 és 12 órákor csendes misék, 9 órákor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órákor litánia, fél órákor sz. olvasó, 6 órákor májusi ájtatosság szent beszéddel.

Az *ágot. hitv. evang. templomban* (Miklós-u. 3. sz.) Aldozócsütörtökön délelőtt 10 órákor Zeman Zoltán segédlelkész végzi az istentiszteletet. Délután 3 órákor ima.

Viseeljünk zöld lombot!

## Félnek a szerbek a magyar hadseregétől.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Jugoszláviából érkező utasok elbeszélése szerint a szerb hadseregben valóságos bomlási folyamat megy végbe. A horvátok már kiábrándultak a szerb szövetségből és a horvát nemzetiségű katonák tömegesen szöknek meg ezredeiktől.

*Az Eszék környékén levő erdőségekben bujtak meg a horvát katonaszökevények és valóságos guerilla háborút folytatnak a szerbek ellen, ami jelentékeny szerb haderőt tart lekötve.*

A magyar békével kapcsolatban nagy idegesség uralkodik a jugoszláv kormánykörökben. A hadsereget megerősítették új év-

folyamokkal. Valósággal beszügerálják magukba a magyar támadás gondolatát. Ennek következtében a határt mindenféle megerősítik. A Dráva mentén öthatszoros védelmi vonalakat ásnak. Éjszakánként egész ezredek vonulnak fel tüzérsséggel, annyira félnek a magyar támadás lehetőségétől.

Különösen Pécs környékén félnek, ahol a Mecsek ormán beton állásokat építettek ki. — Egy-egy rohamsisakos magyar katonát fel-tüntére szinte egész zászlóaljakat helyeznek készenlétebe.

Ugy látszik a nagyszerb-horvát ábránd mégsem úgy fest a valóságban, mint ahogy azt Pasicsek elképzelték.

**A Debreczeni Prot. Irodalmi Kör** május 15-én szombaton d. u. 5 órákor a ref. kolégium dísztermében protestáns estélyt tart a következő programmal: 1. A tanítói vegyeskar éneki Kreuzer Kápolnáját. 2. Diadalmas hit. Szabad előadás, tartja: dr. Varga Jenő. 3. Füredy Irénke hegedűművész zongorakíséret mellett előadja I. Szerenadé: Zigeunerweise. II. Kreuzler: Liebe Freudját. 4. Beszámoló az elmúlt korszakról, tartja dr. Lencz Géza. 5. A tanítói vegyeskar éneki Weber: Imáját. Ezen estély iránt az érdeklődőket tisztelettel meg-hívjuk. Belépő díj nincs, de a költségek fedezésére személyenként 1 korona szívesen fogadjatik.

Az „Uj lakásbéremelési rendelt” megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**A kormánybiztos-főispán adománya a debreczeni szegényeknek.** Szomjas Guztáv kormánybiztos-főispán 1200 koronát adományozott a debreczeni szegények számára. Márk Endre udvari tanácsos, polgármester ez összeget beutalta a szegényalapba.

**John Lubock,** Az élet örömei c. műve, mely a természet szépségéről, a tudományról, a művészetekről, a könyvek szeretetéről nyújt élvezetet az olvasónak, most jelent meg és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Zászló a debreceni házi-ezrednek.** A debreceni keresztény nőegyletek a m. kir. debreceni gyalog ezrednek, egy, a magyar katonai hagyományoknak és előírásoknak megfelelő zászlót ajánlottak fel. A zászlót a napokban adják fel az ezredparancsnokságának. Ezen zászlónak ezred-zászlóvá szentelése az erre vonatkozó szabályok betartása mellett katonai ünnepség keretében előreláthatólag június hó első napjaiban fog megtörténni. A zászlószentelésre vonatkozó rendelkezéseket a katonai parancsnokságok teszik meg.

Férfi fehérművek csinos kiállításban Frank Edénél, megyeháza mellett.

**Elgázolt kis gyermek.** Elütötte tegnap egy szekér az utcán gondtalanul játszadozó Hagyó András 12 éves kisfiút. A súlyosan sérült kis fiút beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették.

**Szál a daru,** Horthy Miklós üzenete (Dal a Turulmadárról). Te voltál, te vagy a szentem c. legújabb magyarságok és egyéb zenemű újdonságok kaphatók a „Méliusz” könyv- és zenemű kereskedésben.

**Felhívás!** A „Move” debreczeni csoportja, Hegedüs Pál tábornok, katonai körletparancsnok ur elnöklété alatt folyó hó 13-án, csütörtökön délelőtt 9 órákor tartja meg alakuló gyűlését a városháza közgyűlési termében. A nyugállományú tiszteket a gyűlésen való megjelenésre ezúton kérem fel. Keill ezredes, térparancsnok.

Vastetőket, mindenféle épületmunkát készíti Piros Béla lakatosműhelye, Péterfia-u. 32. szám.

**Az ügyvédi kamara felhívja az összes debreczeni ügyvédek,** hogy a 2245—1920. M. E. számú rendelet 8. §-ában megállapított ügyvédi eskü letétele végett folyó május hó 14-én pénteken délután 5 órákor a kamara helyiségében megjelenni s egyúttal ügyvédi okleveleiket is magukkal hozni szíveskedjenek. *Az elnökség.*

**LEGROSSZABB NYAKKENDŐIT** is újjá alakítják Péterfia-utca 53. sz. alatt, udvarban balra.

**Gyászjelentés.** Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a felejthetetlen drága jó édes anyánk, anyósom, nagymamánk, sógornónk és áldott emlékü jó rokonunk **Özv. Daku Józsefné szül. Polgári Sára** folyó hó 10-én, reggel 5 órákor életének 78-ik, özvegyiségének 29-ik évében 4 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 13-án, délután 3 órákor fogjuk Csapóker, Kinizsi-utca 50-ik számú házunktól, az Árpád-téri templomban a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtiszteltetésére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztózokat fájó szívvel meghívjuk. — Debreczen, 1920 május hó 10. Áldás

és béke drága poraira. Bánatos gyermekeit: Mihály nejevel Marton Zsuzsánával, Juliánna férjzett özv. Kosovszky Gusztávné. Veje: Harsányi Ferenc. Unokái: Daku Mihály, László és Vilma. Harsányi Róza és Eszter. Sógornői: özv. Fonyi Sándorné gyermekeivel, Kosovszky Ilona, Kosovszky Antal nejevel. Násza: polg. Marton József gyermekeivel. Testvéreinek gyermekei: özv. Oláh Mihályné, Jenei Péter családjaival, Jenei József. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Gebauer K. és társa temetk. int. rendezi, Kossuth-u. 3. Városház-épület.

**FRANK SÁNDOR-céghez** Piac-utca 42., ruhavásznak, grenadínok, opábatisztók, selymek nagy választékban érkeztek.

**A homokkerti Ref. Olvasó Egylet választmánya** a hó 6-án Patay József elnöklété alatt ülést tartott. Elnök bejelentette, hogy a rendőrség engedélyezte az Egyletnek egy választmányi, mint a közgyűlés tartását, mely a hó 16-án lesz megtartva. Az Olv. Egylet ezáltal ismét bekapcsolódott a kulturális életbe és átvette ismét a szellemi irányítást a Homokkert külváros lakossága közt. Az Olvasó Egylet a kommunizmus és ezt követő román megszállás alatt felfüggesztette működését, de a szünetelése nem vált kárára, mert tagjai növekedtek számba. A 16-án tartandó közgyűlés egyúttal tisztújító közgyűlés lesz. A választmányi ülés után Ecsedi István h. elnök vezetésével vigalmi ülés tartott, hol elhatározották, hogy az Egylet újból megnyitásának emlékeztetőre Pünkösds első napján nagyszabású multság fog tartatni a Csontos-gyártelepen, melynek tulajdonosa Veréb Lajos ur átengedte a nevezett célra. K. Gy.

**Író- és forgalmi papír,** valamint mindenféle irodaszerek legjobb bevásárlási forrása az Antalfy könyvkereskedés.

**Amerikai Vöröskereszt-misszió Debreczenben.** Hétfőn délután négy órákor automobilokon egy vöröskeresztes-misszió érkezett Debreczenbe. A misszió két amerikai kapitányból, titkárukól állott s kíséretükben volt dr. Szukovathy Imre a Vöröskereszt főtitkára. A missziót a városnál Márk Endre polgármester, továbbá dr. Tüdös Kálmán, dr. Petzkó Ernő, Somossy László fogadták. A misszió megtekintette a siketnéma-intézetet, az összes kórházakat, klinikát stb. Megállapították, hogy az összes kórházakban nagy szükségletek vannak s megígérték, hogy ezek kielégítéséről gondoskodnak. A misszió tovább utazott Nyiregyházára.

**Köszönetnyilvánítás.** Kedves jó férjem oly váratlan, hirtelen elhunyt alkalmából rokonaim, jó ismerőseim, ugyszintén iparostársai részéről nyilvánított jóleső, vigasztaló részvételt hálás köszönetet mondok. Debreczen, 1920 május hó 10. Özv. Kocsis Imréné.

**Pesti tréfák.** A Mátyás Diák közli az alábbi tréfákat:

**Pályázat.** Keilló gyakorlati bíró komornyik kerestetik. Hitelezők elutasításában teljes jártasság kívántatik.

A pártok közül a kisgazda-párt áll legközelebb az Istenhez. *New ver bottal.*

**Kosarak.** Négy imádóm volt. Hat kerémet kikoszartam és kétszer voltam aljegyzve.

— Akkor nagysád egy lucat férfit tett boldoggá.

**ELVÁLLALOK** cserepályára átrakását, tisztítását, javítását és felburkolati munkákat is. Krisch Károly cserepályára raktára. Piac-utca 89.

## RIZ-ABADIE és CLUB-SPECIALITÉ CIGARETTA PAPIROK,

Pax hüvelyek, író, csomagoló, rajz és nyomdapapírok, iskola és rajzszerk

állandóan raktáron a **FÖLDESI ÉS TÁRSA** cégnél, Csacsak viszonteladóknak Földesi és Társa pó-u. 16. sz.

**A menekültek ügyel.** Az erdélyi menekültek ügyeinek intézésére Debreczenben föllállított bizottság vezetőjének kérésére Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán a hivatal számviteli és pénzkezelési teendőinek végzésére Smetacek Béla pénzügyi számvizsgálót osztotta be.

Csathó, Gárdonyi és Herczeg regényei nagy választékban kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Olcsó tejet kér a Stefánia-szövetség.** A Stefánia-szövetség azt kérte Márk Endre udvari tanácsos, polgármestertől, hogy a városi tejközpont által a csecsemők részére adott tejet ne mint eddig 7 koronáért, hanem literenként 5 koronáért adják, mivel a tejközpont ezt a tejet így sem palackozva, hanem kannákban szállítja és a tejjel ellátandó csecsemők legnagyobb része szegény.

Olcsó regény legújabb száma megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Kőműves mesterek felhívának,** hogy Budapesten megtartandó kőműves mesteri nagygyűlés tárgyát képező aláírási ívet folyó hó 15-ig az Ipartestületnél minden egyes képesített kőműves mester aláírni köteleességének tartsa. Kiss Károly elnök.

**VILLAMOS VASALÓ főzőlapok, VILLANYMOTOROK, dynamók, lámpákat készít és javít, ELEGETT VILLANYMOTOROKAT, sárga és veres rezet vesznek.** Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár Széchenyi-utca 55. Magyar-német levelező kisasszony felvétetik.

**FRISS HORTOBÁGYI HAL KAPHATÓ! EGYHÁZ-TÉR 6. SZÁM ALATT!**

**KÖZGAZDASÁG**

**Felemelte a közlelmezési miniszter Debreczen liszt-kontingensét.**

Tudvalevően Balla Bertalan dr. tb. tanácsnok kezdeményezésére és Márk Endre udvari tanácsos, polgármester előterjesztésére Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán közbenjárt a közlelmezési miniszternél, hogy a Debreczen ellátatlan lakossága részére megállapított lisztkontingens emelje föl, mert a megállapított 22 vagon liszt havonként oly kevés, hogy a város, tekintettel a fogyasztók nagy számára, kénytelen lett volna a fejkvótát heti 10 dekára leszállítani. A közlelmezési miniszter méltányolta a város okait és helyt adva

a kormánybiztos-főispán előterjesztésének, a megállapított lisztmennyiséget havi 2 vagonnal fölemelte.

Az első havi 2 vagon lisztet már ki is utalták. Bár ez a kiutalás enyhít a nagy szükségén, az óriási szükségletet a megállapított lisztmennyiség még így sem fedezi s ezért a város további lépéseket tesz, hogy újabb lisztmennyiséget kapjon.

Az oltó-anyag akció részére orbánc és lépfene elleni, Pasteur methodusa szerint készült I. és II. erősségű oltó-anyag megérkezett. A szer romlandóságára való tekintettel kérem az ér-

dekelteket, hogy azt sürgősen igénybe vegyék. Az oltó-anyag a vágóhídon átvethető.

**A szováti földek vételében** érdekelt gazdák f. hó 13-án, Áldozócsütörtökön délelőtt 9 órakor összejönnek, akiknek még vevő szándékuk van, jelentsék be ekkor a gazdánál, mert később hiába jelentkeznek.

**A mész és cement bejelentése.** Az árvizsgáló-bizottság felhívja a debreczeni tégl- és cserépgyárosokat, kereskedőket, továbbá mész- és cementkereskedőket, hogy a jelenleg eladás alatt levő, vagy ha jelenleg nincs, a legutóbb eladás alatt volt készleteik eladási árát (vizonteladói és fogyasztói ár), mely az előállítás, vagy beszerzési árát és tisztességes polgári hasznot részletesen feltünteti, e hirdetés megjelenésétől számítandó 3 napon belül a bizottsághoz, jogkövetkezmények terhe mellett, jegyzékbe foglalva terjesszék be. Értesíti továbbá a mészkereskedőket, hogy a jelenleg készletben lévő mészárúkat métermázsanként 300 korona, kicsinyben pedig kilónként 4 korona legmagasabb áron árusíthatják. Mész- és cement-áru érkezésekor a kalkulációt a beszerzési, előállítás- és eladási ár feltüntetésével jóváhagyás vegett minden esetben azonnal terjesszék be az árvizsgáló-bizottsághoz.

**Cséplési szén** elő lehet jegyeztetni a Debreczeni Gazdasági Egyesület titkári hivatalában. Mindazok, akiknek cséplési szénre szükségük van, jelentkezzenek mielőbb, hogy a cséplés szén hiányában fenn ne akadjon. Jó lesz a szén előre biztosítani.

**A Keresztény Fatermelő Szövetkezet** most állítja fel Debreczenben a fióktelepét, hogy Debreczen város lakosságát elláthassa a szükséges faárúkkal és tüzelőanyaggal. A Keresztény Fatermelő Szövetkezet 100 koronás részvényeket bocsátott ki, mely összeget 4 részletben fizethetik a tagok, ha a 10 korona beiratási díjat befizették, mely után már az őszi szállítástól vásárolhat. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál Szigethy József, a Keresztény Fatermelő Szövetkezet titkára, (lakik) Széchenyi-u. 11. s ugyanott beiratások is eszközölhetők naponta d. e. 9-10-ig, d. u. 3-5-ig.

Meszet akik titkári hivatalunkban jegyezték, az előleget sziveskedjenek szerdán, május 12-én délelőtt fél 12 óráig befizetni, mert csak így biztosíthatjuk a részükre felírt mennyiséget. Debreczeni Gazdasági Egyesület.

**Apróhirdetések az Egyetértés részére felvétetnek.**

**SPORT**

**Bajnoki döntő-mérkőzés** színhelye lesz áldozócsütörtökön délután a KASE útelőteri versenytéri sporttelepe. — A DVSC az utóbbi időben olyan játéktudást árukt el, mely méltán predesztinálja őt a bajnokság komoly jelöltjére, viszont a DMTK-nak a legutóbbi mérkőzéseken elért eredményei pedig, párosulva a csapatban kifejlesztett játéktudással, a szezon határozottan legérdekesebb és legerősebb mérkőzésévé teszi. Azonkívül a csütörtöki mérkőzés győztese lesz a kerület bajnokcsapata. Mindkét csapat nagy ambícióval készül a csütörtöki mérkőzésre.

**A DTE atletikai versenye** folyó hó 13-án lesz d. u. 4 órai kezdettel a DTE nagyerdői sporttelepén. Részt vesznek a környék legjobb atlétáin kívül Kolozsvár és Budapestől az FTC-t képviselő Toldi, ki bizonyára szép eredménnyel nyeri a gerelyvetést. Több kerületi rekord megdőlése előrelátható, a távol- és rudugrásból Hadházy által s a 800 és 3000 méteres síkfutásban Visseli fog rekordot javítani, valamint Urbanovits is a helytávol- és helymagasugrásban. Szép eredményt várunk még Tormától a magasugrásban. A jegyek előre válthatók Mentze Henrik sportáruházában.

**A DEAC házi birkózó-versenyének** eredménye: Pehelysúly: 1. Koós János, 2. Kocz József, 3. Koós Lajos. Könnysúly: 1. Bertók István, 2. Szabó József, 3. B. Tóth Mihály. Közép A) súly: 1. Halka István, 2. Bihary István, 3. Oláh Kálmán.

**NYILTTÉR.**

A rólam terjesztett híresztelések miatt szükségét érzem annak, hogy nyilvánosan adjam hírül hazaérkezésemet annak kijelentésével, hogy rágalmozóimmal szemben a szükséges lépéseket haladéktalanul megteszem. Debreczen, 1920 május 10.

Bíró Jenő.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

**GYAKORLOTT tüzi-munkás (kovács) felvétetik: IFJ. LOSONCZI mihelyébe. JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. SZ.**

**Most érkezett áruk!**

- ◆ Szilva lekvár
- ◆ Borkő
- ◆ Keményítő
- ◆ Gyufa
- ◆ Hamuzsír
- ◆ Vapör
- ◆ Naftalin
- ◆ Hegyikréta
- ◆ Klormész
- ◆ Kékítő
- ◆ Ruhafesték
- ◆ Timsó
- ◆ Porfesték minden szín
- ◆ Firneisz valódi
- ◆ Budai föld
- ◆ Gipsz
- ◆ Gyanta
- ◆ Enyv

**Legolcsóbban kapható: Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.**

**Gummibélyegzők gyorsan és pontosan készülnek a DEBRECZENI ELSŐ BÉLYEGZŐGYÁR ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN Piac-utca 81. szám.**

**KÉKKŐ!**

Szólókötöző papirszineg, gyufa, gyertya, keményítő, kocsikéncs, vaspör, borax, borkósár salalcái, enyv, mindenféle festékek, budai föld; ugyszintén ruhafesték, Riz-Abadie cigarettapapír, Gavallér-hüvely; bors, köménymag, mazzola, csokoládé, szódabicarbona és mindenféle fűszerárú legolcsóbban beszerezhetők:

**GRÜNBERGER és GLÜCK fűszer-nagykereskedésben!**

**GREGA-Vasöntöde**

Gyárt: Magánjáróhoz öntést. Szénasajtót. Malomépitéshez, szeszgyári, téglagyári és különféle gazdasági gépjárműveket a legrövidebb idő alatt készítek. Öntés minden nap. Tanulók fizetéssel felvétetnek. Ujvárosi-utca 5.

**Könyvujdonságok**

magyar-, német-, angol- és francia nyelven nagy választékban naponként érkeznek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Hétköznapokon tíz szögig 5 korona, minden további szög 50 fillér. — Vasárnap 10 szögig 6 korona, minden további szög 60 fillér. Vasatagabb betűből szövegeket duplán számítottak.

**AJÁNLAT**

Intelligens urilány gyógyszerárba vagy üzletbe azonnali belépésre pénztárnoknőnek ajánlkozik. Megkeresések „Szorgalmas” jellegre kiadóhivatalba kéretnek. 2078

**Mindenfajta cseplőgépek, kazánok és mezőgazdasági gépek javítását vállalja a Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság. 1819**

**Bélyeggyár és vésőintézet** Pauló I., Battyányi-utca 22. 2068

**Ruhafordításokat részletfizetésre** elvállal Tegdes női-, férfiszabó Péterfia 60. szám. 2090

**KERESLET**

**Régiségeket, ugymint porcellánokat, poharakat, órákat, ezüstöt, régi ezüst pénzeket, bronz tárgyakat, mindennemű díszműárúkat vesznek és eladok.** Deutsch, Arany János-utca 57. sz. Keresztépkert. 1960

**Sárga-viaszt bármily mennyiségben napi áron vesz Grósz Nagy Ferenc Aranygyászaru gyógyszerárba (színház mellett). 1940**

**Hamisfogakat, töröttet is vesznek.** Tamás A. József kir. herceg-utca 10. szám. 2079

**Gépirónót keres a Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár Rt. Vargakert, Déli-sor 19. 2037**

**Féderes talyiga megvételre keresetnek.** Bethlen-u. 11. 2091

**Hatszáz koronát adok annak, aki bármily egyszerű egy szoba, konyha lakáshoz juttat, lehet bárhol, kertészen is. Cim Piac 64, ügyvédi irodában. 2094**

**ELADÁS**

**Teljesen új fehér madeira-ernyő** eladó. Vigkedvő-u. 34. 2033

**Wertheim-szekrény** egyes számú elköltözés folytán eladó. Cim Eötvös-u. 11. szám. 2080

**2 mm. makulatura papír** eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2088

**Eladó 2 darab 6 hónapos malac.** Csapókert, Kisfaludi 17. 2088

**Egy jó 4 éves fejős tehén** eladó. Rákóczy-u. 14. 2092

**Eladó tennisz- és football-cipők, gáz-luszterek, ócska cserép és faanyagok,** Péterfia-utca 4. 2039

**Hangverseny-zongora** eladó. Értekezni lehet Gártner zongorahangolónál, Széchenyi-u. 15, vagy Püspökudány, Rózsa-u. 73. 2095

**Egy jó karban levő szekrény** eladó. Egymalom-utca 6. 2093

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.